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обучающихся) процентов, при этом соответственно уменьшились показатели с 
удовлетворительной работоспособностью и составили 26 % (13 человек) . 

При этом необходимо отметить тенденцию индивидуального повышения (хоть 
и незначительно) уровня физической подготовленности на протяжении учебного года 
как у юношей, так и у девушек основного учебного отделения. 

Использование предлагаемых методических приемов, позволяет 
оптимизировать индивидуальную величину тренировочной нагрузки в зависимости от 
уровня физической подготовленности занимающихся. Также применяемы 
методические подходы, связаны с рациональной организацией занятия, исходя из 
особенностей материально-технической базы. 
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Peculiarities of rules of general development exercises  
 

Ад звычайных слоў тэрмін адрозніваецца лаканічнасцю, адназначнасцю, 
спецыялізаванасцю свайго значэння. Тэрміналогія павінна адказваць тром галоўным 
патрабаванням – быць даступнай , дакладнай і сціслай. Даступнасць дасягаецца 
выкарыстаннем для тэрмінаў галоўным чынам слоўнікавага саставу роднай мовы з 
улікам правіл яго словаўтварэння і граматыкі. Толькі ў гэтым выпадку тэрміналогія 
будзе зразумелай шырокім масам тых, хто займаецца гімнастыкай, стане жыццёвай, 
устойлівай. 

Дакладнасць тэрміна мае вялікае значэнне для стварэння ўяўлення аб 
практыкаванні. Сэнсавы змест тэрміна павінен раскрываць сутнасць вызначаемага 
паняцця, руха. Кожнаму тэрміну павінна адпавядаць толькі адно нейкае 
практыкаванне і, наадварот, кожнае практыкаванне павінна мець сваю, строга 
вызначаную назву. Не менш важнае значэнне мае і сцісласць тэрміналогіі. Найбольш 
мэтазгодны сціслыя тэрміны, зручныя для вымаўлення. Сцісласць дасягаецца 
некаторай умоўленасцю тэрмінаў і цэлым радам правіл, вызначаных для іх 
скарачэння. 

Патрабаванне дакладнасці і сцісласці заўсёды знаходзяцца ў супярэчлівасці 
адно з другім, бо, чым дакладней трэба вызначыць якое-небудзь паняцце, тым больш 
мнагаслоўным прыходзіцца быць. У гімнастычнай тэрміналогіі характэрным 
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з’яўляецца імкненне зрабіць тэрмін сціслым, але не ў шкоду дакладнасці. Інакш 
кажучы, дасягнуць максімума інфармацыі пры мінімуме слоў. 

Існуе 4 асноўныя формы запісу гімнастычных практыкаванняў – абагульненая, 
дакладная, скарочаная і графічная. У залежнасці ад таго, з якой мэтай 
выкарыстоўваецца запіс, карыстаюцца той або іншай яе формай. 

 Абагульнены запіс выкарыстоўваецца пры складанні розных праграм, 
планаў, некаторых метадычных дапаможнікаў, гэта значыць у тых выпадках, калі не 
патрабуецца дакладнае апісанне практыкаванняў. 

 Пры абагульненым запісу карыстаюцца тэрмінамі, якія маюць зборны 
сэнс і даюць толькі агульнае знаёмства з асноўнай структурай рухаў (нахілы, 
прысяданні, махі нагамі, павароты тулава і г. д.), не звяртаючы ўвагі на дэталі. 

 Дакладны запіс выкарыстоўваецца для дакладнага апісання кожнага 
практыкавання ў адпаведнасці з прынятымі правіламі гімнастычнай тэрміналогіі. Такім 
запісам карыстаюцца пры складанні класіфікацыйных праграм, напісанні метадычных 
дапаможнікаў і распрацовак, складанні комплексаў вытворчай гімнастыкі і г. д. 

 Агульнаразвіваючыя практыкаванні запісваюцца ў слупок (кожны лік з 
новага радка). Першым чынам адзначаецца зыходнае становішча, а потым дзеянні, 
якія выконваюцца на кожны лік. Лік абазаначаецца адпаведнай лічбай. Калі рух 
выконваецца раўнамерна на некалькі лікаў, то паміж лічбамі ставіцца працяжнік.  

Напрыклад:  
зыходнае становішча – стойка на каленях, рухі да плеч;  
1-3 – нахіл назад прагнуўшыся, рукі ў бакі, далонямі ўверх;  
4 – зыходнае становішча.  
Пры запісу некалькіх дзеянняў, якія выконваюцца адначасова рознымі часткамі 

цела, трэба ў першую чаргу адзначаць рух нагамі, потым тулавам, рукамі і галавой. Да 
таго ж, кожнае дзеянне аддзяляецца ад папярэдняга коскай. 

Напрыклад:  
зыходнае становішча – асноўная стойка; 
1 – левую ўбок, на насок, нахіл улева, левую руку на пояс, правую ўверх, 

паварот галавы ўлева; 
2 – зыходнае становішча; 
3-4 – тое ж, але ў іншы бок. 
Некалькі рухаў, выконваемых неадначасова, запісваюцца ў такой жа 

паслядоўнасці, як і выконваюцца. 
Напрыклад: 
зыходнае становішча – стойка ногі розна, рукі на пояс; 
1-2 – нахіл уперад, прагнуўшыся, рукі ў бакі і паварот тулава ў правы бок; 
3-4 – зыходнае становішча. 
Тут у першую чаргу выконваецца нахіл, а затым паварот тулава. Злучнік “і” 

паказвае на злучнасць гэтых двух дзеянняў і іх чаргу. (Першае сумяшчаецца з другім 
у канцы руху, але не на усёй працягласці). Інакш гэта практыкаванне трэба было 
выканаць, калі б яно было запісана так: 

зыходнае становішча – стойка ногі розна, рукі на пояс; 
1-2 – нахіл уперад, прагнуўшыся з паваротам тулава направа, рукі ў бакі; 
3-4 – зыходнае становішча. 
Тут прыназоўнік “з” указвае на адначасовасць усіх дзеянняў. Правільным будзе 

ў гэтым выпадку і выкарыстанне дзеепрыметнікаў, якія адзначаюць адначасовасць 
дзеянняў. 

Напрыклад: 
зыходнае становішча – рукі ў бакі; 
1 – нахіляючыся ўперад, воплеск у далоні за нагамі; 
2 – зыходнае становішча. 
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Пры фіксаванні якой-небудзь паставы на працягу аднаго або некалькіх лікаў 
выкарыстоўваюць тэрмін “трымаць”. 

Напрыклад:  
зыходнае становішча – асноўная стойка; 
1 – левую ўперад, рукі ў бакі; 
2-3 – трымаць; 
4 – зыходнае становішча. 
Пры апісанні паваротаў, іх напрамак трэба адзначаць словамі “налева”, 

“направа”, а напрамак наклонаў словамі “у левы бок”, “у правы бок”. Калі паварот 
выконваецца на 45°, выкарыстоўваюць тэрмін “паўпаварот”. Пры запісу 
практыкаванняў з прадметамі адзначаецца становішча прадмета, а не рук, якія яго 
трымаюць. 

Напрыклад: мяч унізе, уверсе, на галаве, перад грудзямі і г. д., гімнастычную 
палку на лапаткі, за плечы, на згібах лакцей і г. д.; скакалку, складзеную ў чатыры 
разы, уверх, уперад і г. д. 

Скарочаным і графічным запісам зручна карыстацца пры састаўленні 
комплексаў вытворчай гімнастыкі і ў тых выпадках, калі трэба хутка запісаць 
практыкаванні. Гэтыя формы запісу дазваляюць значна эканоміць час. Прывядзем 
прыкладныя скарачэнні, якія ўжываюцца ў практыцы запісу практыкаванняў: 

Пр. – практыкаванне 
Р. – рух 
З.ст. – зыходнае становішча 
А.с. – асноўная стойка 
Нах. – нахіл 
Пав. – паварот 

Лев. – левая (рука, нага) 
Пр. – правая 
Спруж. –спружынна 
Тул. – тулава 
Гал. – галава 
Тр. – трымаць 

Некаторыя з прыведзеных скарачэнняў сталі агульна прызнанымі. У асабістым 
запісу магчымы і іншыя скарачэнні, зразумелыя аўтару. 

Графічны запіс можа мець самастойнае і дадатковае значэнне. Дзякуючы сваёй 
нагляднасці, запіс дазваляе лепей зразумець практыкаванні. 

Пры напісанні метадычных дапаможнікаў мэтазгодна канкрэтны тэрміналагічны 
запіс падмацаваць графічным малюнкам. 

 
ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ ЗАНЯТИЙ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ПЛАВАНИЕ И 

МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ» СО СТУДЕНТАМИ ФФВ БГПУ 
 

Барановская Д.И., Данилевич Н.В., Парамонова Н.А.  
г. Минск, Республика Беларусь 

 
The article is devoted to an actual problem. Currently, the training of qualified 

specialists cannot be achieved without further implementation of the necessary conditions 
aimed at improving the quality of the educational process. 

 
Построение занятий по дисциплине «Плавание и методика преподавания», 

индивидуальный подход, оптимизация образовательного процесса, формирование 
профессиональных компетенций, проблемно-модульные технологии и интерактивных 
методы. 

В настоящее время подготовка квалифицированных специалистов не может 
быть достигнута без дальнейшей реализации необходимых условий, направленных 
на повышение качества образовательного процесса.  

Поиск подходов к оптимизации образовательного процесса на факультете 
физического воспитания по учебной дисциплине «Плавание и методика 
преподавания» напрямую связан с содержанием, объемом, последовательностью, 
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